ПРОГРАММА ПРОВЕДЕНИЯ 
ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ «ПОЕХАЛИ!»

Реализация целей и задач профильной смены пройдет в форме ситуативно-ролевой игры «Поехали!». Данная форма позволит наилучшим образом сочетать творческое и деловое начало. Участниками игры становятся все люди, приехавшие на смену дети и взрослые.
Содержание ситуативно-ролевой игры определяет следующую систему жизнедеятельности смены. В день заезда делегаты первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение первых» Тамбовской области отправляются в исследовательскую экспедицию. Все отряды становятся туристическими группами со своими названиями, девизами, символикой и атрибутикой, которая обсуждается, выбирается и изготавливается детьми. Дети – путешественники, вожатые – экскурсоводы, детский оргкомитет – турагенты, организационный комитет – руководители экспедиции.
Каждая туристическая группа выбирает командира группы, который входит в состав штаба командиров (органа самоуправления). В обязанности командиров входит составление инструктажа - определение тематики дня для того, чтобы у экспедиции была возможность перемещения в конкретное пространство на карте. Составление инструктажа командирами проходит на утренней летучке штаба путем разгадывания «пространственной» головоломки.
Во время исследовательской экспедиции туристическим группам нужно будет не просто идти по разработанному маршруту, а на основе «пространственной» головоломки:
- лететь по небу (мероприятия направления «Туризм и путешествия», «Культура и искусство»),
- опускаться в недра земли (мероприятия направлений «Спорт и здоровый образ жизни»; «Наука и технологии»), 
- преодолевать путь по суше (мероприятия направления «Экология и охрана природы», «Труд, профессии, свое дело»),
- путешествовать в недрах всемирной сети Интернет (мероприятия направления «Медиа и коммуникации», «Образования и знания»),
- исследовать свой внутренний мир (мероприятия направления «Патриотизм и историческая память», «Волонтерство и добровольчество»).
Кроме того, ежедневно в рамках посещаемых пространств туристические группы будут:
- перемещаться во времени (мероприятия образовательного блока «Я и мое первичное отделение»), 
- отправляться в открытый космос (мероприятия образовательного блока «Я и моя инициатива»),
- раздваиваться в пространстве (мероприятия блока «Я и моя и система наставничества»),
Каждая туристическая группа ежедневно отражает свою работу в рамках экспедиции на маршрутной карте (мотивационном баннере) со всеми необходимыми для групп пространствами. Посещение локаций экспедиционными группами отслеживается путем размещения геолокационных меток (флажков с эмблемой отряда).
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